

# СПАС СЛОВО ВЕРЫ



ИЗДАНИЕ ЦЕРКВИ СЯГОГО СЕРГИЯ РАДОНЕЖСКОГО СЕЛА МОХОВО. ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ БЛАГОЧИННОГО ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО БЛАГОЧИННИА ПРОТОИЕРЕЯ ВАСИЛИЯ ГУТОВИЧА

№ 4, апрель 2011 г.



*Пасха – праздник всемирный и величайший... Ибо Воскресение Христово коренным образом изменило и землю, и ад, и Небо... На землю Воскресший Господь послал Духа Святого и освятил на земле Христову Церковь – столп и утверждение Истины, которая будет на земле до скончания века, и врата ада не одолеют ее... Во ад сошла душа Господа по Его смерти, сокрушила ад и воскресла... На небо взошел Воскресший Христос и основал там Церковь, в которую вошли и продолжают входить души всех праведников... Церковь соединила Небо и землю. У*

*нас одна Церковь – земная и Небесная. Все сделал для нас Господь, не будем же предателями и убийцами самих себя. Очистим и освятим свои души в таинствах Святой Церкви.*

*Святитель Макарий, митрополит Московский.*

## 24 АПРЕЛЯ – ПАСХА. СВЕТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ

*Воскрес Иисус из гроба, якоже прорече, даде нам живот вечный и велию милость*

Братие и сестры! В этом месяце Православная Церковь празднует праздников праздник и торжество из торжеств – Светлое Христово Воскресение. А перед ним – Крестную Пасху. Посредством церковных богослужений, чтений и песнопений мы вслед за Господом будем проживать в Церкви страшные дни последних страданий, которые нас ради и нашего ради спасения претерпел Своим Человечеством Господь Славы. И только после того, даст Бог, услышим торжественные гимны Жизнодавцу и Спасителю, Воскресшему Господу нашему Иисусу Христу.

В отношении Святой Пасхи с первых веков христианства Церковь хранит предание, что Господь наш Иисус Христос явится на землю судить мир и спасти верующих во имя Его именно в храме Божием, и именно в ту ночь, в которую и Воскрес. Господь наш Иисус Христос возвестил неизсякаемую радость всем верующим в Него. Ибо Он говорит: увижу вас, и возрадуетесь, и радости вашей никто не отнимет у вас (Иоан. 16, 22). Потому с особой радостью, трепетом и любовью готовились всегда ученики Христовы, все православные христиане, сретить своего Господа и Владыку в незаходимой сияющего славе на заре Воскресения.

Призываем и всех крещеных православных людей стать верными служителями Христовыми, в посте и молитвах уготовить себя к великой радости быть причастниками Победителя смерти, дарующего нам вечную жизнь.

Священник Дмитрий Лавров.

*Небеса убо достойно да веселятся, земля же да радуется, да празднует же мир, видимый же весь и невидимый, Христос бо воста, веселие вечное.*

Праздничные песнопения.

### В ЭТОМ НОМЕРЕ:

- I. СЛОВО В ДЕНЬ СЯГОЙ ПАСХИ.
- III. ПАСХАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК С ДЕТЬМИ.
- III. 18 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ РОССИИ.
- IV. БОЖИЙ ПРИЗЫВ.
- V. «ОТЧЕ НАШ». РАЗМЫШЛЕНИЯ О МОЛИТВЕ ГОСПОДНЕЙ И. И. СИКОРСКОГО
- VI. ВРЕМЯ ЗЕМНОЙ ЖИЗНИ БЕСЦЕННО
- VII. СМЕРТЕЛЬНЫЙ НЕДУГ: МОЖНО ЛИ ИСЦЕЛИТЬСЯ?
- VIII. МОЛИТЬСЯ БОЖИЕЙ МАТЕРИ НАДО С ПОЛНОЙ УВЕРЕННОСТЬЮ
- IX. И НАДЕЖДОЙ ПОЛУЧИТЬ ПРОСИМОЕ
- X. О ЖИЗНИ ВО ХРИСТЕ.
- XI. ЧЕЛОВЕК: ПОТОМОК ОБЕЗЬЯНЫ ИЛИ ОБРАЗ БОГА?
- XII. ЛЕТОПИСЬ ЖИЗНИ ПРИХОДА.
- XIII. КРЕСТНАЯ ПАСХА И ВОСКРЕСЕНИЕ ХРИСТОВО.
- XIV. БЛАГОСЛОВЕНИЕ,

### ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

## СЛОВО В ДЕНЬ СЯГОЙ ПАСХИ

Мы прощены, мы спасены и искуплены — Христос воскрес! В этих двух словах все сказано. На них основана наша вера, наша надежда, любовь, христианская жизнь, вся наша премудрость, просвещение, Святая Церковь, сердечная молитва и вся наша будущность. Двумя этими словами уничтожены все бедствия человеческие, смерть, зло и дарованы жизнь, блаженство и свобода! Какая чудодейственная сила! Можно ли устать повторять: Христос воскрес! Может ли надоест нам слушать: Христос воскрес!

Но все ли мы понимаем истинное значение этих двух слов: Христос воскрес! Что значит: Христос воскрес? Ведь Христос воскрес не сегодня, не вчера, а много, много веков тому назад. Кто же в наше время может сомневаться, что Христос действительно воскрес на третий день по смерти? Никто! А потому, что же мы свидетельствуем, отвечая на привет «Христос воскрес!» словами «Воистину воскрес?» Свидетельствуем ли мы только нашу веру или еще другое?

Христиане должны участвовать в самом Воскресении Христа. «Аще же Христос не воста, суетна вера наша» (1 Кор. 15, 17), — говорит святой апостол, и, следовательно, мы празднуем величайший христианский

праздник — всех праздников праздник, ибо на Воскресении Христовом основано само христианство. Но должно ли состоять это празднование лишь в соблюдении церковного устава и в одном нашем присутствии в храмах? Где же внутренний, ду-



Воскресение - сошествие во ад. XIV в.

ховный смысл праздника? Одно воспоминание о великом мировом событии, Воскресении Христовом, может ли принести нам спасение? Нет, христиане должны участвовать в самом Воскресении Христа! Как участвовать? Таинством покаяния и причащения Святого Тела и животворящей Крови Спасителя, дабы соединиться с Ним — воскресшим Искупителем. В дни Великого поста, в дни покаяния, очищения и возрождения мы должны об-

новить свои сердца, дабы воскрес в них Христос. Поэтому, кто не участвовал в самом Воскресении Христовом, тот не понимает и не вмещает в себя истинное значение этих слов «Христос воскрес!» и ответа «Воистину воскрес!»

Воскресение Христа в нас, в наших сердцах доказывает также не одним ответом «Воистину воскрес!» Оно подтверждается радостью о Господе и доказывается любовью ко Христу. Кто любит, тот понимает любовь Божию и не сомневается в ней. Но вспомните, возлюбленные братья и сестры, нашу недавнюю исповедь, как вы калялись в том, что иногда ропщете на Бога, сомневаясь в Его милосердии, как вы обвиняли Господа в своих незаслуженных скорбях и непосильных страданиях, даже в нежелании услышать ваши молитвы! Вспомните, как, живя в грехе, вы были склонны считать Господа немилосердным, глухим и слепым к вашим горю и нуждам! Но теперь, воссоединившись со Христом, сознали ли вы, что Он — Бог Любви, Бог милующий, а не наказующий? Если вы действительно сознали эту истину, то, несомненно, поняли Бога в Его помышлении, полюбили Господа от чистого сердца, Христос воскрес в вас, и можете теперь сознательно ответить на радостный привет христианский «Христос воскрес!» — словами «Воистину воскрес!» Аминь.

Священномученик Серафим (Чичагов)

## ПАСХАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК С ДЕТЬМИ

«Воскресения день, просветимся люди: Пасха, Господня Пасха! От смерти бо к Жизни, и от земли к Небеси Христос Бог нас преведе победную поюция»

(Ирмос канона Святой Пасхи)

Приходит Светлое Христово Воскресенье и многие не знают, как провести этот Святой день, чтобы было детям интересно и полезно для их души. Конечно, осуществить со всей точностью древние традиции празднования Пасхи на Святой Руси, почти невозможно, т.к. поменялся уклад жизни. Мы уже в большинстве своем не живем в деревнях, не сеем хлеб, чтобы как раньше приготовить зерно для освящения, как это делалось при встрече богоносцев и христовославов. Те люди брали на себя подвиг - с благословения священника - ходить по деревням с хоругвями и иконами и пели пасхальные песнопения, поздравляли всех с Пасхой Христовой. Сейчас уже нет в обычаях водить хороводы, как это обязательно было на Пасху. Многие обычаи просто забыты теперь, но все же можно, основываясь на родных традициях Древней Руси, и в наше время весело отпраздновать Светлое Христово Воскресенье.

Пасха не обходится без крашенных яиц, и дети очень любят это занятие. Традиция эта пошла с того исторического события, когда Мария Магдалина явилась императору Тиберию с проповедью о Воскресении Спасителя во дворец и сказала: «Христос Воскрес!» и протянула ему подарок, который состоял всего лишь из одного яйца, на что император сказал, что это так же невозможно, как и в то, что яйцо подаренное Марией может стать красным. И в это мгновение обычное белое яйцо стало красным, что стало символом Воскресением из мертвых Господа нашего Иисуса Христа.

Окрасив яйца, обязательно нужно сходить в храм Божий и освятить их. Обычно освящение пасхальной трапезы – яиц, куличей и пасок, проходит в Страстную Субботу и в сам Светлый Праздник после Богослужения.

Также пасхальную трапезу можно украсить бумажными цветами, как это было раньше по традиции.

Ранним пасхальным утром вместе с детьми можно понаблюдать за игрой солнца: именно в этот день оно всегда как бы прыгает и переливается, радуется Воскресению Христову. В это день вся природа ликует и прославляет Бога.

Всю Светлую седмицу открыты колокольни и как это было раньше, для каждого есть возможность подняться и позвонить. В книге А. А. Коринфского «Народная Русь», так описывается звон колоколов на Пасху: «Всю Светлую неделю льётся по всей Святой Руси радостный пасхальный звон: не молкнет с утра до ночи ни одна колокольная, - каждая словно старается перезвонить другую. Находится многое-множество охотников «потрудиться для Бога» у колоколов, а уж от детворы отбою нет: всякому хочется хоть один раз да потрезвонить в эти Светлые дни».

Весь пост мы воздерживались от посещения гостей и празднеств, но теперь время праздника и, было бы не плохо, если дети выучив пасхальный тропарь и другие песнопения Пасхи при посещении родных и знакомых будут петь им выученное и дарить освященные и раскрашенные яйца.

На Руси всегда был распространен благочестивый и святой обычай творить милостыню и, особенно в Светлую седмицу, начиная с государя и заканчивая самими крестьянами, она щедро раздавалась всем, кто в этом нуждался. В книге «Как встретить и провести Святую Пасху» так написано об этом: «Древние Христиане великий Праздник Пасхи святости особыми делами благочестия, милости и благотворения. Подражая Господу, Своим Воскресением освободившему нас от уз греха и смерти, благочестивые Цари отпирали в Пасхальные дни темницы и прощали узников (но не уголовных преступников). Простые Христиане в эти дни помогали нищим, сирым и убогим. Брашна (то есть еде), освященные в Пасху, раздавали бедным и тем делали их участниками радости в Святой Праздник».

И сейчас можно с детьми сходить в детские приюты, в интернаты, в больницы и поздравить со Светлым Христовым Воскресеньем. Можно подарить яйца, принести угощение, небольшие подарки, открытки, иконки. Это принесет большое утешение больным и сиротам, а главное так можно научит ребенка человеколюбию, милосердию и состраданию к скорбям и обидам ближних. Мы всегда больше становимся счастливее, когда делаем что-то для других.

В заключении очень хочется напомнить, что самое главное торжество Светлого Христова Воскресения происходит в храме Божиим. Обязательно в этот день нужно побывать на праздничном Богослужении. Если на ночную службу трудно придти с детьми, то во многих храмах совершается еще и утреннее богослужение. Хорошо было бы в этот самый Великий Православный Праздник исповедоваться и причаститься Святых Христовых Тайн. Пасхальная служба отличается особенной торжественностью и красотой. Вся душа ликует и вновь и вновь повторяет самые дорогие для всех христиан святые слова: «Христос воскрес из мертвых смертью смертью поправ и сущим во гробех живот даровав!».

Матушка Ольга Лаврова.

# 18 АПРЕЛЯ –

*День воинской славы России (Ледовое побоище, 1242 год).*

*18 апреля отмечается очередной День воинской славы России — День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище, 1242 год). Праздник учрежден Федеральным законом № 32-ФЗ от 13 марта 1995 года «О днях воинской славы и памятных датах России».*

Святой благоверный великий князь Александр Ярославич был великим человеком. Но, рассматривая все его победы, нельзя не учитывать, что он поступал как православный воин и рассудительный человек, защищающий Отечество и ближних своих по заповеди Спасителя: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за други своя» (Ин.15:13). При этом, если в отношениях с монголо-татарами он стремился установить мирные отношения, и не столько потому, что числом подавляли, сколько потому, что не против Церкви, не с религиозными целями надвигалось на Русь монгольское нашествие, другое дело – в отношении врагов с Запада русское войско под стягом Нерукотворного Спаса боролось непримиримо. Поскольку на Ледовом побоище столкнулись русские воины с крестовым походом католического ливонского ордена против Руси и насаждением иного вероисповедания. Не ради богатства и земной наживы пришли на Русь немецкие рыцари, а установить политическую власть и подчинить римскому престолу земли православных христиан. И в этом увидел благоверный князь Александр главную опасность для своего Отечества, и эта позиция позволила сохранить в те тяжёлые для Руси времена само государство от порабощения не только и не столько материального и физического, сколько духовного – что было бы гораздо опаснее. И эта твёрдая линия во многом позволила наследникам и сынам святого князя Александра создать великое православное государство, наследницу восточной Римской империи, великую Русь.

Священник Дмитрий Лавров.

В первой половине XIII столетия на северо-западе Руси, ослабленной монголо-татарским нашествием большую опасность представляла агрессия немецких рыцарей Ливонского ордена. Они заключили союз со шведскими и датскими рыцарями о совместном нападении на Русь.

В Новгороде с 1236 года правил князь Александр Ярославич. В 1240 году, когда началась агрессия шведских феодалов против Новгорода ему не было еще и 20 лет. Он участвовал в походах своего отца, был хорошо начитан и имел представление о войне и военном искусстве. Но большого собственного опыта у него ещё не было.

Тем не менее 21 (15 июля) 1240 года силами своей небольшой дружины и ладожского ополчения он внезапной и стремительной атакой разбил шведское войско, высадившееся в устье реки Ижоры (при впадении её в Неву). За победу в Невской битве, в которой молодой князь показал себя искусным военачальником, проявил личную доблесть и героизм, он был прозван «Невским».

Разгром шведов на Неве не устранил до конца нависшей над Русью опасности. Уже в начале осени 1240 года ливонские рыцари

# ДЕНЬ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ РОССИИ

ри вторглись в пределы новгородских владений, заняли город Изборск. Вскоре его судьбу разделил и Псков. Той же осенью 1240 года ливонцы овладели южными подступами к Новгороду, вторглись в земли, прилегающие к Финскому заливу и создали здесь крепость Копорье, где оставили свой гарнизон. Это был важный плацдарм, позволявший контролировать новгородские торговые пути по Неве, планировать дальнейшее продвижение на Восток. После этого ливонские агрессоры вторглись в самый центр новгородских владений, захватили новгородский пригород Тесово. В своих набегах они подходили к Новгороду на 30 километров. Пренебрегая былыми обидами, по просьбе новгородцев, Александр Невский в конце 1240 года вернулся в Новгород и продолжил борьбу с захватчиками. В следующем году он отбил у рыцарей Копорье и Псков, вернув новгородцам большую часть их западных владений. Но враг ещё был силен и решающее сражение было впереди.

Весной 1242 года из Дерпта (Юрьев) была выслана разведка ливонского ордена с целью прощупать силу русских войск. Примерно в 18 километрах южнее Дерпта орденскому разведывательному отряду удалось разбить русский «разгон» под началом Домаша Твердиславича и Керебета. Это был разведотряд, двигавшийся впереди войска Александра Ярославича в направлении на Дерпт. Уцелевшая часть отряда вернулась к князю и донесла ему о происшедшем. Победа над небольшим отрядом русских окрылила орденское командование. У него возникла склонность к недооценке русских сил, родилось убеждение в возможности их легкого разгрома. Ливонцы приняли решение дать русским сражение и для этого выступили из Дерпта на юг со своими основными силами, а также их союзниками во главе с самим магистром ордена. Главная часть войск состояла из закованных в броню рыцарей.

## СПРАВКА

**ЛИВОНСКИЙ ОРДЕН**, католическая и военная организация немецких рыцарей-крестоносцев, создавшая собственное государство в Восточной Прибалтике в 13-16 веках. Орден был образован в 1237 году. Территория Ливонского ордена включала в себя значительную часть латышских и эстонских земель. В 13 веке Ливонский орден являлся опорой католической церкви в Восточной Прибалтике. Поражение в Ледовом побоище (1242 год) и в битве при Дурбе (1260) остановило продвижение крестоносцев на восток.

Битва на Чудском озере, вошедшая в историю под названием «Ледовое побоище», началась утром 5 апреля 1242 года. На восходе солнца, заметив небольшой отряд русских стрелков, рыцарская «свинья» устремилась на него. Стрелки приняли на себя основной удар «железного полка» и мужественным сопротивлением заметно расстроили его продвижение. Все-таки рыцарям удалось прорвать оборонительные порядки русского «чела». Завязалась ожесточённая рукопашная схватка. И в самый её разгар, когда «свинья» полностью втянулась в бой, по сигналу Александра Невского по её флангам во всю мощь ударили полки левой и правой руки. Не ожидавшие появления такого подкрепления русских, рыцари пришли в замешательство и под их мощными ударами стали понемногу отступать. А вскоре это отступление приняло характер беспорядочного бегства. Тут внезапно из-за укрытия в бой кинулся конный засадный полк. Ливонские войска потерпели сокрушительное поражение.

Русские гнали их по льду еще 7 верст до западного берега Чудского озера. Было уничтожено 400 рыцарей и взято в плен 50. Часть ливонцев потонула в озере. Вырвавшихся из окружения преследовала русская конница, завершив их разгром. Спасти удалось лишь тем, кто находился в хвосте «свиньи» и был на коне: магистру ордена, командорам и епископам.

Значение победы русских войск под руководством князя Александра Невского над немецкими «псами-рыцарями» было поистине историческим. Орден запросил мира. Мир был заключен на условиях, продиктованных русскими. Орденские послы торжественно отреклись от всех посягательств на русские земли, которые были временно захвачены орденом. Движение на Русь западных захватчиков было остановлено. Западные рубежи Руси, установленные после Ледового побоища, продержались целые столетия.

Эта битва, вместе с победами князя Александра над шведами (15 июля 1240 года на Неве) и над литовцами (в 1245 году под Торопцем, у озера Жизца и близ Усвята), имела большое значение для Пскова и Новгорода, задержав напор трех серьезных врагов с запада — в то самое время, когда остальная Русь терпела от княжеских усобиц и последствий татарского завоевания большие потери. В Новгороде долго помнили Ледовое побоище немцев: вместе с Невской победой над шведами, оно еще в XVI веке вспоминалось на ектениях по всем церквам Новгорода.



# Божий призыв

«Бог обращается к человеку шепотом любви, а если он не услышан – то голосом совести; если человек не слышит и голоса совести – то Бог обращается через рупор страданий».

Клайв Льюис.

Господь по разному приводит людей к Себе.

Как это не странно, но люди чаще приходят к Богу не тогда, когда им радостно в жизни, когда у них все благополучно на работе, в семье, с детьми, а тогда, когда у них что-то в жизни произошло скорбное. Да! Живет человек, работает, строит свои планы в жизни, все у него, вроде бы, нормально - и Бог ему не нужен... Но вот произошло что-то с детьми, на работе дела не идут, болезнь постигла или еще что хуже: и человек начинает вспоминать Бога. Тогда, когда, кажется, что все потеряно, все невозвратимо и неизбежно, человек идет к Богу.

Конечно, есть примеры, когда люди от радости, от благополучия идут в Церковь и благодарят Бога. Такие примеры есть, но их мало.

Случается, что Господь помогает и очень помогает человеку, когда тот усердно ищет помощи от Бога, но, получив просимое, человек как-то забывает о милости Божией и удаляется от Спасителя. Можно вспомнить примеры из Евангелия – Господь исцелил десять прокаженных и лишь один «видя, что исцелен, возвратился, громким голосом прославляя Бога» (Лк.17,15). Или другой пример: Господь исцеляет расслабленного, который тридцать восемь лет лежал на одре, и говорит ему: «вот, ты выздоровел; не грехи больше, чтобы не случилось с тобою чего хуже» (Иоанн 5, 14). По преданию этот человек оказался тем самым

разбойником, который при Кресте Господнем хулил Бога (Лк. 23, 39). Вот пример того, как человек, получив милость Божию, отвернулся от своего Спасителя.

Бывает и наоборот. Получив милость от Спасителя, люди спешат как можно больше отблагодарить Господа за радость в жизни и следовать за Ним. Евангельский пример этого – жизнь святой Марии Магдалины. Господь изгоняет из нее семь бесов, и она неотступно следует за Господом и первая удостоивается видеть воскресшего Спасителя (Иоанн 20,11-16).

Такие примеры есть и в наше время. В городе N живет один человек по имени В. Он получил хорошее светское образование, стал хорошим специалистом. Много лет проработал прорабом на стройке. В. женился, у него родилось двое детей. Все было хорошо и жизнь шла своим ходом. В. был крещенный, но о Боге если и думал, то только изредка. Но вот совершенно неожиданно у В. заболел желудок и так сильно, что пришлось ехать в больницу. Там обследовали и выяснилось, что у В. рак желудка. Словно перед глазами пронеслась вся жизнь. Неужели жизнь кончилась? Думая обо всем этом В. вспомнил о Том, о Ком очень мало думал... О Боге. Последняя надежда была на Бога. В. дал обет Богу – если вылечится и останется в живых, то станет православным священником.

В. предложили очень сложную и опасную операцию и он согласился. Лишь треть желудка ему оставили. Но милость Божия посетила его. На послеоперационном обследовании результаты показали, что рака больше нет!

Сейчас В. служит в сане протоиерея в одном из храмов родного города вот уже много лет. Сын его тоже решил посвятить жизнь служению Богу и сейчас заканчивает семинарию.

Богу нашему слава, Отцу и Сыну и Святому Духу!!!

Матушка Ольга Лаврова.

## «Отче Наш»

Размышления о Молитве Господней И. И. Сикорского

**Отче наш, Иже еси на Небесах! Да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, Да будет воля Твоя, яко на Небеси, и на земли! Хлеб наш насущный даждь нам днесь, и остави долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; И не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго. Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.**

Автор: И.И. Сикорский, перевод с англ. Ф. Кокоша и Н. Макеева. Игорь Иванович Сикорский родился в Киеве, в России. Один из основоположников мировой авиации. Работал в России до 1918 года, затем в Европе и Америке. Создатель первых тяжёлых многомоторных самолётов (в России), гидросамолётов универсального назначения, вертолётов (в США). Его достижения в авиации во многом повлияли на ход Второй Мировой войны. При помощи новаторских разработок он установил несколько мировых рекордов в авиации. Он известен как необычный человек; гений с огромными врождёнными способностями, духовностью и гуманизмом.

Религиозные мыслители и философы с незапамятных времён пытались понять причины страдания невинных и триумфа зла. Много лет этот вопрос считался неразрешимым. Предлагались разные способы его решения, ни один из которых, однако, не был полностью исчерпывающим.

Обычно фундаменталисты доказывают, что все страдания, выпавшие на долю человечества - последствия первородного греха Адама и Евы. До этого люди и животные жили в раю, где не было страданий, насилия и смерти. И именно человек, согрешив, повредил себе и всей природе. Библейский рассказ, повествующий о падении человека, несомненно, таит в себе много нераск-

рытых тайн.

Понятно, что усилия отдельных идеалистов, которые время от времени встречаются среди людей, вряд ли могут изменить основные принципы, которые природа тысячелетиями упорно вбивала во все живые существа на земле. Однако внутреннее содержание и дух учения Христа и едва тлеющий, но всё-таки настоящий Божественный огонь в сердце людей, дают нам другую точку зрения на решение этой проблемы.

Причину возникновения ранее упомянутых отчаяния и бунта никогда не следует искать в Божественном пламени и вере. Пессимизм и горечь могут возникать от земных представлений о Царстве

Божьем в сердцах людей, от мирского идеализма и сентиментализма, которые могут быть внешне похожи на Божественное пламя, но не обладают и частицей его силы. Истинное Божественное пламя, горящее в сердце человека, не только многократно увеличивает способность понимать значение и тайны жизни, но и всегда является источником великого утешения и мужества. Это происходит, несмотря на всякое видимое торжество зла, потому что она указывает на бесконечно глубокое значение и реальность вечной жизни. Это пламя заставляет человека понимать, что Бог совсем рядом, Он не остается безразличным к нам, Он рядом и видит всё; более того, Бог всегда помогает и поддерживает нас в тяжёлую минуту, как правило, незримо и неосознано.

Какова же причина страдания невинных и триумфа зла? Объяснение есть, и такое объяснение, сила и мощь которого как нельзя лучше соответствует масштабности и значимости вопроса. Ответ следует искать в действиях и высказываниях Иисуса Христа. Голгофа и трагические события, предшествующие распятию должны рассматриваться как самые страшные душевные и физические муки, когда-либо претерпеваемые человеком. И все же Христос добровольно пошёл на эти страдания. Какие бы аргументы не использовались для отрицания или объяснения значения страдания невинных, Иисус Христос ещё раз подтвердил это значение,

добровольно пойдя на страшные муки; ведь Ему ничего не стоило применить свою неземную силу или просто скрыться во избежание казни. Но вместо этого Он отправился в Иерусалим, не слушая своих учеников, зная, что должно было произойти; и фактически приблизил трагедию, сказав Иуде «Что делаешь, делай скорее» (Иоан. 13:27). Цепь событий, которые были начаты Голгофой, увенчалась высшей славой Воскресения, которое, в свою очередь, принесло самое большое духовное и даже интеллектуальное возрождение, когда-либо случившееся на Земле. Но даже эти огромные видимые результаты должны рассматриваться как вспомогательные, потому что истинная цель служения Христа - утверждение высшей жизни на небесах, а не временной на земле.

Глубоко утешающие идеи о значении и исходе горестного процесса земной жизни косвенно указаны в Молитве Господней. Если мы предположим, что текст Молитвы звучал бы так: «Да придет Царствие твоё, Да будет воля Твоя на земле», то мы получаем логически осмысленное и законченное предложение, но с совсем иным значением. В этом случае необходимо было бы на основе Писания или другого достоверного источника исследовать значение этого будущего Царства Божьего на земле, пришествие которого должно бы быть предметом нашей молитвы.

# ВРЕМЯ ЗЕМНОЙ ЖИЗНИ БЕСЦЕННО

Проходя практику в одной из гимназий, перед тем, как допустить студентов до уроков МХК, директор, сам преподаватель этого предмета, решил побеседовать с молодыми специалистами и проверить нас на способности, а также преподать нам то, что мы должны внушать детям. Конечно, послушать учителя, да еще и директора гимназии, было очень заманчиво. Хотелось узнать бесценный опыт заслуженного педагога.

Все началось с прекрасных слов, что предмет мировой художественной культуры создан для того, чтобы показать человеку, что он всегда находится в поиске смысла жизни, но закончилось высказыванием тем, что человечество еще «до сих пор его не обрело».

Эти слова оказались очень странными. Неужели люди до сих пор не нашли смысла жизни? Все православное учение, Священное Писание и Священное Предание учит нас тому, что смысл жизни у всех одинаков и он давным-давно найден. Он содержится в Библии книгах Священного Писания.

Святитель Феофан Затворник пишет: «Цель у всех христиан одна – быть в живом единении с Богом».

Господь Бог сотворил первых людей, поместил их жить в Рай и дал им свободную волю и заповедь, чтобы через сохранение этой заповеди люди совершенствовались (см.: Быт., глава 3). Первая заповедь людям была дана о посте – запрет вкушать плоды с древа познания добра и зла. Но Адам и Ева нарушили эту заповедь и были изгнаны из Рая. Но Любящий Свое творение Бог не оставил род людской Своего попечения, и обещал им Того, Кто некогда родится от Девы и введет их в Рай. Ввести в Рай может только Бог. После изгнания первых людей все люди, даже и праведники, сходили в ад, Рай был закрыт для людей. От Авраама Бог избирает Себе новый народ иудейский, дает ему через пророка Моисея десять заповедей и подтверждает Свое обетование о грядущем Мессии и Спасителе мира. И вот «в конце времён», по слову Священного Писания, от Духа Святого и Пресвя-

той Богородицы Марии рождается Сын Божий, Господь наш Иисус Христос. Предтеча и Креститель Спасителя Иоанн так говорит об осуществлении обещания Божия людям: «Покайтесь, ибо приблизилось Царствие Небесное» (Мф., 3; 2). Царствие Небесное приблизилось, потому что родился Тот, посредством Которого мы можем снова вернуться в Небесное Отечество, Кто примирит людей с Богом. Господь Иисус Христос дал людям новозаветное учение, не отвергая заповедей, данных людям Богом в Ветхом Завете. Сын Божий пришел на землю, чтобы примирить человека с Богом Отцом. Господь Иисус Христос взял на Себя грехи всего человечества и принимает крестную смерть. Господь - Первенец из умерших, Он воскрес и вывел из ада всех праведников Ветхого Завета, и это значит теперь, следуя учению Божию и вере православной, по милости Божией всякий человек может спастись, т.е. ожить после смерти для вечной блаженной жизни с Богом и вернуться в свое родное отечество в Рай, из которого некогда люди были изгнаны. Святитель Игнатий Брянчанинов пишет: «Время земной жизни нашей бесценно, в это время мы решаем нашу вечную участь».

Смысл жизни у православного христианина в том и заключается, чтобы подготовиться к будущей вечности. «Цель всех живущих по Богу есть благоугодить Христу Богу нашему и примириться с Богом Отцом через принятие Святого Духа и таким образом устроить свое спасение», - пишет преподобный Симеон Новый Богослов.

Верующие люди не в поисках смысла жизни пребывают, они живут истиной: Сам Господь Иисус Христос есть воплощенная Истина Божия. «Христос есть истинная Жизнь, и наша истинная жизнь есть пребывание во Христе» (Святитель Василий Великий).

В заключении хочется еще сказать, что человечество с Рождества Господа нашего Иисуса Христа обрело смысл жизни, т.к. до этого события умнейшие из людей римляне и греки стали понимать всю бессмысленность жизни

и ее пустоту. Кто-то предавался наслаждениям мира сего, кто-то кончал жизнь самоубийством, а кто-то читал Священные книги еврейского народа и ожидал обещанного Мессии. Все это происходило от того, что стало понятно - бороться с грехом самим невозможно, а древняя религия священной Римской Империи уже не удовлетворяет запросам души. Пришествия Сына Божия на землю в то время ожидали многие.

И вот Спаситель пришел на землю и сотворил дело нашего спасения. Все больше и больше народов принимали учение Божие. И теперь во всей мировой культуре начинаются резкие изменения. Воздвигаются Храмы, пишутся иконы, создается церковная музыка, пишутся гимнографические произведения, переводятся тексты Священного Писания на разные языки. И все это потому, что теперь смысл жизни понятен людям. Все христианское искусство посвящено прославлению Бога и думать что люди находятся лишь в поиске смысла жизни не правильно. Архитектор сооружает храм, прославляя Бога, иконописец пишет святые Лики, веря в существование тех, Кто на них изображен, композиторы духовных песнопений знают, Кого они воспевают и прославляют своими творениями. Все русское искусство и русская культура в основе своей христианские, да и вся мировая культура и искусство всегда зиждутся на религиозном мирозерцании. Наука не знает не религиозных народов. А если есть религия, то всегда есть смысл жизни.

Жизнь – это бесценный Божий дар, который нельзя провести впустую, земная жизнь – это подготовка к вечности, возможность познать волю Божию, познать те истины Божии, которые возвестил человечеству Сын Божий и Сын Человеческий, Господь наш Иисус Христос. И познав волю Божию и познав Христа Божия, войти в вечную радость Господа своего.

Матушка Ольга Лаврова.

## СМЕРТЕЛЬНЫЙ НЕДУГ: МОЖНО ЛИ ИСЦЕЛИТЬСЯ?

**Статистика: от алкоголя в России умирает каждый пятый мужчина.**

Каждый пятый мужчина в России и соседних странах умирает от причин, связанных с алкоголем, говорится в докладе Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), посвященном глобальной проблеме употребления алкогольных напитков. Во всем мире с алкоголем связана смерть 6,2% мужчин и 1,1% женщин. От причин, связанных с алкоголем, в мире ежегодно умирает 320 000 молодых людей в возрасте 15-29 лет, что составляет 9% всех случаев смерти в этой возрастной группе. По данным доклада, в 2005 году мировое потребление алкоголя исчислялось в 6,13 литра чистого алкоголя на человека в возрасте 15 лет и старше. Что касается России, то, согласно данным Института демографии Государственного университета Высшая школа экономики, совокупное зарегистрированное потребление алкоголя в России в 2003 году достигло 10,3 литра чистого алкоголя на одного жителя старше 15 лет. Производство нелегального алкоголя добавляет, по оценкам экспертов, еще почти 5 литров.

### ТАТЕВСКОЕ ОБЩЕСТВЕ ТРЕЗВОСТИ

Великий русский педагог Сергей Александрович Рачинский о борьбе с недугом пьянства: «Единственное средство, которое я мог придумать, было устройство в тесном кругу моих учеников общества трезвости при абсолютном воздержании от спиртных напитков». Мысль о таком обществе была встречена большинством моих учеников в высшей степени сочувственно, и 5 июля 1882 года, в день моих именин, после молебна преподобному Сергию Радонежскому, нами был произнесен в церкви торжественный обет трезвости сроком на один год. С тех пор этот обет ежегодно 5 июля обновлялся почти теми же лицами, с небольшим ежегодным числом приростом... Число членов нашего общества колебалось между 50 и 70. Состояло общество почти исключительно из бывших учеников Татевской школы». Имена членов общества трезвости после того, как они принимали обет воздержания от употребления спиртных напитков, заносились в «Книгу трезвости», хранящуюся в церкви. Здесь эти имена упоминались за богослужением... Через 6 лет, как повествует он сам, «внезапно наступила перемена». И число учеников общества возросло до 383.

С этого времени священники окрестных сёл стали перенимать Татевский почин. Хоть поначалу сельским батюшкам дело православной трезвости представлялось «преждевременным» и даже «едва ли позволитель-

ным», но «движение, возникшее в Татеве, победило их сомнения. Вокруг Татева стало вырастать целое «ожерелье» обществ трезвости. Их иногда называли «Татевским согласием трезвости». Татевское «ожерелье» находилось в основном на территории нынешних Ржевского, Бельского районов Тверской области и в ряде районов Смоленской области.

*Заповеди утверждения трезвой жизни.*

Сергей Александрович Рачинский впервые четко сформулировал главное правило утверждения трезвой жизни:

**православная трезвенная работа может быть плодотворной только при церковном приходе.**

**Только под благотворным воздействием церкви возможно исцеление человеческих душ от пороков.**

Эту мысль он повторял до самой смерти. Обет трезвости принимался на разные сроки. Рачинский считал, что для людей, особенно страдающих от алкоголизма, обет трезвости должен сначала даваться на небольшой срок: полгода или год. Учитель пояснял: «За человеком, чтобы окрепла его воля, должна быть оставлена разумная мера свободы».

Рачинский сразу почувствовал, за счёт чего он «победил сомнения»: главным доводом в пользу необходимости трезвого образа жизни был личный пример абсолютной трезвости, освящённой Церковью. Так, в письме, адресованном 21 декабря 1890 года студентам 4 курса Казанской Духовной академии, Рачинский пишет: «Пока я держался умеренности, все мои речи оставались гласом вопиющего в пустыне. Все со мной соглашались, никто не исправлялся. С тех пор, как я дал и исполняю обет трезвости, за мною пошли тысячи».

В статье «Из записок сельского учителя» Сергей Александрович утверждает ту же истину: «А между тем это ничтожное самоограничение (т.е. полный отказ от спиртного) оказался самым мощным рычагом моего личного участия, так как поучать и проповедовать я решительно не умею. Мало того, я убедился, что и люди, одарённые красноречием, проникнутые наилучшими намерениями, остаются совершенно бессильными в борьбе с пьянством, пока лично не устранят от себя всякую его возможность».

Источник: материал электронного журнала «Трезвое слово» (Всероссийское Иоанно-Предтеченское Православное братство «Трезвение»).

## МОЛИТЬСЯ БОЖИЕЙ МАТЕРИ НАДО С ПОЛНОЙ УВЕРЕННОСТЬЮ И НАДЕЖДОЙ ПОЛУЧИТЬ ПРОСИМОЕ



Образ Пресвятой Богородицы  
«Призри на смирение».

Приступая молиться Царице Богородице, прежде молитвы будь твердо уверен, что ты не уйдешь от Нее, не получивши милости. Так мыслить и так быть уверенным относительно Нее – достойно и праведно. Она – всемилостивая Матерь всемилостивого Бога-Слова, и о Ее милостях, неисчетно великих и бесчисленных, возглашают все века и все церкви христианские; Она точно есть «бездна благостыни и щедрот», как говорится о Ней в каноне Одигитрии (Канн. Песнь 5, ст. 1). Потому приступать к Ней в молитве без такой уверенности было бы неразумно и дерзко, а сомнением оскорблялась бы благость Ее, как оскорбляется благость Божия, когда приступают в молитве к Богу и не надеются получить от Него просимого. Как спешат за милостью к какому-либо высокому и богатому человеку, милость коего все знают, который милость свою доказал многочисленными опытами? Обыкновенно с самой покойной уверенностью и надеждой получить от него, чего желают. Так надо и в молитве не сомневаться, не малодушествовать.

Когда молишься Владычице или святому какому-либо, вообрази твердо, что ты член Церкви, в которой Владычица – главный камень здания, «Начальница мысленного наздания» (Акафист Пресвятой Богородице, икос 10), и знай, что ты тесно связан внутренне со всеми небожителями, как камень здания, хотя и мягкий и нетвердый. Так понимая себя, поймешь, почему молитвы столь легко доходят к святым: ибо все мы под одною Главою – Христом (ср. Еф. 1, 22) и все одушевлены одним Духом Божиим.

Молитвослов святого праведного  
Иоанна Кронштадского. М, 2002

# О ЖИЗНИ ВО ХРИСТЕ

В наше время православная вера начинает превращаться в обрядовое. Многие наши православные люди крестят своих детей, и это поистине становится настоящим праздником: съезжаются родственники, младенца наряжают яко ангела, все приходят в храм, выслушивают все увещания священника, участвуют в крещении, ставят свечи, даже немного могут и помолиться.. Дома в это время уже ждёт обильно уставленный различными блюдами праздничный стол, всё как в настоящий светский праздник, едят, пьют, веселятся. После родственники разъезжаются, а молодые родители ещё раз зайдут в Церковь, иной раз и с ребёнком. А дальше всё по-прежнему: работа, суета, бесконечные дела далеко уносят человека и от храма, и от молитвы...

Таинство брака в Церкви, Венчание – тоже очень красивое действо, которое многие люди воспринимают как церемонию, которую надо посетить в церкви, и непременно стать главными её участниками. На самом деле, и осознают всю важность этого таинства, особенно если верят в это, и проводят не менее торжественно, нежели светскую свадьбу. И молодые, и гости красиво и шикарно наряжаются, все терпеливо выстаивают таинство венчания, делают всё, как положено, как им объяснят. После – торжества продолжаются в городе или на природе, семей-

ные застолья... После всех гуляний – то же погружение в суету, бесконечные дела, часто радостные первые времена семейной жизни для молодой пары. Но и в этом случае редкий человек вспоминает о Церкви, о молитве, о благодарении за все радости Господу Богу... Иной раз и после Таинства Венчания через некий промежуток времени прибегает в церковь кто-нибудь из тех некогда воодушевленных и влюблённых молодых и с горькими слезами просит развенчания.. Не дай Бог кому такого финала.

После смерти близкого человека одной из ритуальных услуг для современного человека становится Чин Отпевания. Но здесь ещё более всё упрощается – редко кто как подобает занесёт для отпевания гроб с телом усопшего в Церковь. Просто приглашают священника, он проводит отпевание по чину, уходит. А далее – похороны, застолье, скорбные лица...

Во всей жизни большинства крещёных православных людей нашего времени есть некие понятия христианские, некое представление о Боге – причём у многих оно своё. Но нет Христа. Внешнее есть – как положено, делается. Но нет в этом сознания того, что вера – это не некий ряд обрядов, пусть и красивых и очень важных, а это жизнь. Это служение Господу Иисусу Христу, Единому от Троицы.

Редкий человек во время таинства, или подготовки к нему, или после него образумится, увидит в этом внешнем

внутреннюю наполненность, и после этого открывает для себя духовную жизнь в православной вере, жизнь во Христе.

Казалось бы, все крещёные – но не просвещённые. И более того, настороженно относится человек, если в другом произойдёт перемена, станет ходить в Церковь не только на Крещение за святой водой и на Пасху кулич освятить, а регулярно в воскресные дни – по заповеди Божией. В каждом человеке есть религиозность, и многие действительно верят в Бога, но почему-то представляют Его по своему, ни за что не хотят узнать о Нём из Божественного Откровения, которое как великое сокровище хранит Церковь и всегда открывает верующим, и слушают о нём, и о Христе, и о жизни во Христе, но не слышат.

А ещё опаснее, когда из своих ложных представлений о Боге и о духовности люди начинают без разбора обращаться к разным духам, только не в родную Церковь, в которой крестились – и калечат души свои. Или из своих ложных представлений и живут собственным мнением, которое распространяется не только на житейские вопросы, но и на религиозные, на вопросы веры, и поступают вразрез с Законом Божиим – и тогда эти искажённые представления, идущие вразрез с послушанием Церкви, с благочестием – приводят в итоге к сломанным судьбам, к пустоте и безысходности..

А что есть жизнь во Христе? Жизнь во Христе составляет содержание жизни христианина

в Церкви. Опыт жизни во Христе человек обретает в процессе внутреннего духовно-аскетического подвига — в соработничестве с благодатью Божией, подаваемой в Таинствах Церкви.

Сам человек может и должен трудиться (и это действительно очень тяжёлый труд) и стараться начать жить с Богом, начать осознавать, что человек не одинок в этом мире, не безроден. Он — Божие создание. А после принятия святого Таинства Крещения и духовно рождается, становится сыном Божиим по благодати. Но благодать эта — лишь дар в залог человеку, его можно потерять, если уйти на страну далече, забыть Отца своего Небесного, жить по зову природы, искажённой грехом и исключительно руководствуясь собственными эгоистическими представлениями. Благодать — это сила Божия во спасение каждому. Только приобретя её посредством исполнения заповедей Христовых, изложенных в Святом Евангелии, посредством молитвы домашней и в Церкви, и может человек надеяться научиться жить в Боге.

Жизнь православного человека должна быть христоцентрична. Сердцевина жизни — Христос Господь, цель жизни — спасение, все дела — как послушания пред Отцом Небесным. Православие — это правое, истинное славение Бога, но для этого необходимо должно, чтобы и в разуме и в сердце нашем «отобразился Христос», как призывает к тому и великий апостол Павел: «Да и все почитаю тщетно ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего: для Него я от всего отказался, и все почитаю за сор, чтобы приобрести Христа и найтись в Нем не со своею праведностью, которая от закона, но с тою, которая через веру во Христа, с праведнос-

тью от Бога по вере; чтобы познать Его, и силу воскресения Его, и участие в страданиях Его, сообразуясь смерти Его, чтобы достигнуть воскресения мертвых» (Флп. 3:8-11). Начало того — в правильном представлении о Боге, во Святой Троице славимом и покланяемом, и о Христе Богочеловеке, которое открывают нашему мысленному взору Святая Библия с толкованиями в сочинениях святых отцов и учителей Церкви. Сергей Иосифович Фудель писал: «Разрыв между вероучением и очищением сердца есть самое большое несчастье христианства» («Устен Церкви» М., Русский путь, 2009г.).

Многие люди совершенно уверены, что у них «судьба такая», что как они воспитаны, так и живут. И в Бога верят, но не верят в то, что способны измениться. Не верят, что всемогущий Бог, Господь наш Иисус Христос, желает того, — а в Боге желание есть уже и действие — способен человека переродить и изменить. Преподобный Силуан Афонский говорит удивительные слова: «Господня любовь такова, что Он хочет, чтобы все люди спаслись, и вечно были с Ним на небесах, и видели славу Его». Но препятствие — оно в нас. Дело в человеке — он часто не хочет быть с Богом. Если человек покается, обернётся к Господу Богу лицом и сердцем, захочет себя изменить, поработает Ему и возлюбит Его — перестанет быть рабом своего эгоизма и греха жизни, в которой не было места Богу, получит надежду на спасение. Надежду на жизнь во Христе.

Священник  
Дмитрий Лавров.

## ВОСКРЕСНАЯ ШКОЛА

# ЧЕЛОВЕК: ПОТОМОК ОБЕЗЬЯНЫ ИЛИ ОБРАЗ БОГА?

**И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему и по подобию Нашему, и да владычествуют они над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над зверями, и над скотом, и над всею землею, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле. И сотворил Бог человека, по образу Божию сотвори его: мужа и жену сотворил их. И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их.**

**И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лице его дыхание жизни, и стал человек душою живою. (Библия. Бытие, Гл. 1; 26, 27. Гл. 2;7).**

В последнее время в недрах Православной Церкви распространяется мнение, что человек был создан не из праха земного, а эволюционировал из обезьяны и был одушевлен Господом Богом. Слова Божии, сказанные Адаму, делают абсолютно недостоверной любую попытку согласовать сказки эволюционистов со словами Писания: «В поте лица твоего будешь есть хлеб, доколе не возвратишься в землю, из которой ты взят; ибо прах ты, и в прах возвратишься» (Быт.3,13). Каждый человек может убедиться, от кого произошел Адам, зайдя на любое кладбище. Там он увидит не стадо обезьян, в которых превратились умершие люди, а холмики земли, из которой они и появились.

Есть ряд «богословов», не верящих даже в существование Адама и Евы, и говорящих, что под этими именами скрывается какой-то мифический «всечеловек». Но с ними нам нет даже необходимости разговаривать, ибо если не было Адама, тогда не было и первородного греха, а если его не было, то нет нужды и в Спасителе, ибо не от чего спасать людей. А значит не существует и христианство.

Священное Писание (Святая Библия) неоднократно говорит, что все люди произошли от одной пары: «От одной крови Он произвел весь род человеческий» (Деян.17, 20-23). Смотри также Рим.5, 12-21; 1 Кор.15, 20-23.

Перейдем к анализу «научных» доказательств эволюционной сказки о происхождении человека от животных предков.

В любом учебнике по биологии нам предлагают поверить в предполагаемую схему возникновения человека. Рассмотрим по порядку звенья этой мифической цепи (подобной тибетским сказкам, согласно которым человек произошел от союза обезьяны с дьяволицей).

Начинается она с предполагаемого «предка», общего для человекообразных обезьян и человека. Наиболее часто упоминают сейчас «австралопитеков», как наиболее яркое «доказательство» существования эволюции человека. Каковы же были характер-

ные черты этого животного. «Объем мозга 450-600 см<sup>3</sup> (у современных человекообразных обезьян - 300-600 см<sup>3</sup>, у современного человека - 950-2000 см<sup>3</sup>), масса - 35 кг, длина - 120 см, длинные руки и короткие ноги, выдающиеся вперед зубы, менее массивные челюсти, чем у большинства современных обезьян, сравнительно небольшие клыки» [Б. Хобринк. Эволюция. Яйцо без курицы. М. 1993, с.30]. Ранее считалось, что эти животные были прямоходящими, но выяснилось, что устройство их ног более приспособлено для лазания по деревьям. Сейчас ряд ученых-эволюционистов утверждают, что австралопитек не более чем подвид доныне существующего карликового шимпанзе (бонобо) [Г. Моррис. Библейские основания современной науки. Спб., 1995., с.396-397]. Необходимо сказать, что любое отождествление вымершего животного с тем или иным видом (вымершим или существующим) всегда будет спорным, ибо главный признак, по которому отличаются виды - возможность при скрещивании получения плодовитого потомства, для вымерших животных неприменим. Очевидно, что австралопитек не является предком человека, а был просто обезьяной.

В наших учебниках до сих пор фигурирует в качестве недостающего звена «питекантроп». Однако уже давно стало ясно, что это всего лишь фальшивка. - К черепу гигантского гиббона была присоединена бедренная кость человека, находившаяся на расстоянии около 15 метров от черепа. Другие остатки «яванского человека» также были отождествлены с гиббонами, причем выяснилось, что они были съедены настоящими людьми. [Г. Моррис. Библейские основания современной науки. Спб., 1995., с.391]

Тоже надо сказать и про черепа синантропа (кстати потерянные при таинственных обстоятельствах во время II мировой войны). Это были обычные обезьяны, которых люди убивали не охоте, головы забирали, варили, съедали мозг и остатки бросали в костер.

(Окончание на 8-й стр.)

# ЧЕЛОВЕК: ПОТОМОК ОБЕЗЬЯНЫ ИЛИ ОБРАЗ БОГА?

(Начало на 7-й стр.)

Затем их кости нашли эволюционисты и объявили предками современных китайцев. Кстати недалеко от них были найдены десять полных человеческих скелета и следы деятельности человека мустьерского периода (поздний палеолит) – каменные орудия и шары боло, используемые для охоты.

Неандертальцы и кроманьонцы являются обычными современными людьми и жили они одновременно. Это признают сейчас уже даже эволюционисты.

Необходимо сказать, что существует ряд свидетельств о том, что современный человек жил гораздо раньше (по эволюционистской шкале времени) чем его предполагаемые предки. Ниже уровня, в котором были найдены останки австралопитека обнаружены развалины круглой каменной хижины. [Г. Моррис. Библийские основания современной науки. Спб., 1995., с.397] Немало данных, говорящих о том, что человек жил одновременно с динозаврами и трилобитами.

Ярким доказательством того, что теория эволюции является не наукой, а наукообразной лжерелигией могут служить известные фальсификации предполагаемых предков человека. Такие, как, например, «пилдаунский человек» (к появлению которого приложил свою руку Тейяр де Шарден) и «человек из Небраски», который был «восстановлен» по одному зубу, который принадлежал как выяснилось, одной из разновидностей свиней.

Часто для подтверждения эволюции человека указывают на сходство устройства его тела с телом обезьяны и других животных и поэтому утверждают, что они родственники. По иному смотрели на это святые Отцы. - Преподобный Иоанн Дамаскин, погруженный в глубины тайн творения, говорил, что обезьяны созданы быть шутами человека. Если принять это, то все становится на свои места. Шут похож на короля, иначе он не будет смешон, но он - не король, иначе не будет он шутом.

Сходство же человека с животными говорит скорее о другом. Оно свидетельствует, о чудесном Конструкторе и Поэте,

который рассеял во всем мире отпечатки Своей Премудрости и свел их в единую лестницу смыслов существ, во главе которых стоит человек. Не удивительно, что царь творения имеет нечто сродное со своими подданными. В конце концов вся Вселенная едина, как творение Единого.

Но человек вовсе не просто животное, ставшее на задние лапы. Сам его внешний вид несет в себе отличие от других тварей. Лишь это существо может соединять в себе небо и землю, ибо стоя ногами на земле, оно головою погружено в небосвод. «Человек странное существо; – замечательно пишет Честертон, - можно сказать, что он - странник и пришелец на Земле. Даже внешне он похож больше на пришельца, чем на порождение нашей Земли. Он не может спать в собственной шкуре, не может доверять собственным инстинктам. Он и волшебник, вооруженный чудесным орудием руки, и калека, вынужденный подпирать себя костылями мебели. У его сознания те же сомнительные преимущества, те же странные ограничения. Только его сотрясает прекрасное безумие смеха, словно в очертаниях вещей он увидел отблеск тайны, неизвестной самому миру. Только он знает тайну стыда - чувствует потребность скрывать основные и естественные отправления своего тела, словно догадывается о присутствии чего-то высшего, чем он сам. « [Г. Честертон. Вечный человек. М. 1991., с.109].

Другим свидетельством в пользу того, что человек не был сотворен, относят так называемые рудиментарные органы и атавизмы, а также развитие зародыша во чреве матери. Однако эти аргументы падают скорее на головы тех, кто их выдвигает. В начале XX века насчитывалось около 100 рудиментов, а сейчас их уже почти не осталось (к рудиментам относили, например, щитовидную и поджелудочную железы).

Можно сформулировать такой «закон развития науки», - чем больше узнает наука, тем меньше рудиментов. Очевидно, что рудиментов не существует вовсе, а есть органы, чье значение для человека еще не извест-

но. «Атавизмы» же также «доказывают» происхождение человека от млекопитающих, как существование двухголовых уродов - происхождение его от драконов.

Тоже самое можно сказать и об так называемом «законе Геккеля», утверждающем, что зародыш повторяет собою эволюцию человека. Наиболее часто приводят пример так называемой жабры эмбриона, но необходимо сказать, что их функция резко отличается от назначения жабр рыб. Кислород и питание младенец получает через плаценту, а не через эти отростки. Таким образом, сходство здесь мнимое. Они происходят совсем из другого генетического материала. Томас Хайц сказал по этому поводу: «Жабрные щели столь же убедительно доказывают, что человеческий род в своем развитии прошел через стадию рыбы, как лунообразное лицо юного китайца доказывает, что предком его была Луна».

Г. Честертон однажды остроумно заметил, что «никакой опыт не поможет создать человека или увидеть, как он создан. Изобретатель может немного создавать аэроплан, даже если он складывает цифры на бумаге или куски металла у себя во дворе. Когда он ошибется, аэроплан его поправит, свалившись на землю. Но, если ошибется антрополог, рассуждающий о том, как наш предок жил на деревьях, предок ему в поучение с дерева не упадет... Мы говорим о питекантропе, словно он обычный исторический деятель, вроде Наполеона. В популярных книгах об истории мы видим его портреты рядом с портретами Карла I или Георга IV. Все приметы его перечислены, все волоски сочтены, и, если мы ничего о нем не знаем, мы не думаем, что перед нами только голень, часть черепа или зубы. О нраве его говорят так, словно прекрасно с ним знакомы. « [Г. Честертон. Вечный человек. М. 1991, с.111-113].

Ясно, что антропологию вовсе нельзя считать ныне наукой, а лишь формой фантастической сказки конца II тысячелетия по Р.Х. У нас нет ни малейших оснований считать, что у человека, как и у любого другого вида животных или растений есть какие-либо предки.

Так что библийский рассказ о сотворения Адама из праха земного и донныне остается наиболее логичным и верным объяснением нашего существования.

Подведем же некоторые итоги.

В ходе анализа подлинных научных фактов выяснилось, что эволюционизм не является научной теорией, а особой формой атеистической, антихристианской религии. По этому попытаемся же сформулировать вкратце ее «символ веры» затем, чтобы было что далее развенчивать с позиции христианского богословия.

Эволюционисты как бы говорят:

Верую в то, что нет Бога Творца и Промыслителя, а есть вечная и слепая Эволюция; что Вселенная сама по себе выпрыгнула из ничего, и сама себя стала развивать, несмотря на увеличивающийся хаос. Верую, что в результате случайно из хаоса возник космос, из смерти - жизнь, из безумия - разум. Твердо убежден, что если какие-либо факты или законы природы противоречат эволюции, то они должны быть отброшены с яростью, по известной поговорке - «Если наше учение противоречит фактам, то тем хуже для фактов». Также я твердо знаю, что самая великая сила Эволюции - это Госпожа Смерть, которая творит миры, и которой я (эволюционист) принадлежу без остатка и ради нее готов уничтожить всех ее противников. Я не верю в существование нравственности, и хочу жить так, как мне хочется, ибо я умру и стану опять мертвой материей, из которой смерть и Эволюция меня же и воззвали».

Против этого наглого восстания сатаны на Церковь мы воспоем песнь победы:

«Смерть! где твое жало? Ад! где твоя победа? Жало же смерти - грех; а сила греха - закон. Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом! « (1 Кор.15, 55-57).

Источник:  
Священник Даниил Сысоев  
«Летопись начала»  
Изд-во «Аксиос» М., 2003г.  
Библийская история  
и современная наука

Часть I. Откровение или эволюция.

# ЛЕТОПИСЬ ЖИЗНИ ПРИХОДА В МАРТЕ 2011 ГОДА

1 марта в 11.00 настоятель храма преп. Сергия, священник Дмитрий Лавров, совершил отпевание на дому в с. Мохово. В 15.00 вновь прибыл в село, распространял

ближних и Чин Прощения. С 12:00 в здании воскресной школы проводились занятия для детей по Закону Божию и Священной Истории.

На 1 седмице (неделе) Великого Поста во вторник, среду и четверг (8-10.03.) в нашем сельском храме совершалось богослужение великого поветерия с чтением великого покаянного канона св. прп. Андрея Критского.

12 марта в 14:30 началась панихида – заупокойное богослужение в день Родительской Субботы. По окончании – всенощное бдение под праздник воскресного дня. Все, кто готовится ко святому Причастию, должны присутствовать и на этом богослужении, и, милостью Божией, в храме вновь собралось много молящихся. После богослужения состоялась исповедь, на которую остались почти все, кто пришёл в храм.

13 марта в 8:30 состоялась Божественная Литургия. После «Святая Святым» было ещё несколько исповедников. Милостью Божией, в и сей воскресный день Великого поста было немало причастившихся Св. Таин. Далее состоялся Чин Торжества Православия и водосвятный молебен. Освященна принесённая в дар храму икона Господа и Спаса нашего Иисуса Христа.

К 14 марта приурочен «День православной книги». По этой причине с 9 по 20 марта районной библиотеке в селе проходила выставка «День Православной Книги», а 15 марта иерей Дмитрий Лавров провёл беседу с учащимися шестых классов средней школы об истории православной книги.

18 марта, в канун родительской субботы, отслужено заупокойное богослужение с чтением 17 кафизмы. Молились за усопших в вере сродниках и близких.

19 марта в 14:30 состоялась панихида и далее – воскресное всенощное бдение. Вновь в храме есть хор и много молитвенников, слава Богу! После богослужения – исповедь.

20 марта в 8:30 состоялась Божественная Литургия, на которой вновь были исповедующиеся во грехах своих и причастники Святых Таин. После совершенно Таинство Соборования. Слава Богу, и в сей день Господь прилагал спасающих к Церкви.

23 марта в сельском ДК состоялось собрание жителей села, на котором проводились публичные слуша-

ния по вопросу строительства нового храма. Радует, что были не только прихожане, но много иных лиц. Слава Богу, все присутствующие одобрили и поддержали идею строительства храма Божия и то, что к этому святому делу не должны остаться равнодушными ни жители, ни выходцы из села Мохово. Дай – то Бог!

С 20 по 25 марта бригадой строителей проводился ремонт иконостаса в храме. После ремонта внутренний облик храма засиял благолепием.

25 марта состоялась генеральная уборка после ремонта. После – заупокойное богослужение в канун родительской субботы.

26 марта в 14:30 – заупокойное богослужение, после – всенощное бдение под воскресный день. В конце богослужения вынесен из алтаря на престольный Крест



приходскую газету «Спас» №3 среди учителей, в сельских магазинах «Хозяюшка» и продовольственных, после – в здании администрации сельской территории, где состоялась встреча с главой, Дашковым Т.Г. по вопросу строительства в селе нового храма. После иерей Дмитрий продолжил распространение «Спаса» среди жителей, освятил дом прихожанки Истоминой Марии.

2 марта с раннего утра священник Дмитрий Лавров распространял приходскую газету на Моховском угольном разре-



зе, в селе на почте, в магазине, среди жителей.

5 марта в 15.00 состоялось Всенощное бдение накануне Прощеного воскресенья. В храме уже слышны покаянные мотивы. Идёт подготовка к строгому Великому посту. По окончании богослужения слышна проповедь о грехопадении Адама и Евы, о котором напоминает нам в этот день Церковь, и совершено было Таинство Покаяния.

6 марта с 8.30 в течение целого часа совершалась исповедь, потом Литургия святого Василия Великого. Милостью Божией, в этот воскресный день Великого Поста в храме Божиим было много молящихся. По окончании – проповедь о прощении



Христов для поклонения всех верующих. Иерей Дмитрий сказал проповедь о Честном Кресте.

27 марта в 8:30 – Божественная Литургия, на которой вновь были кающиеся и причастники Святых Таин. Далее – водосвятный молебен. После совершенно Таинство Крещения. Крестилась пожилая женщина 71 года, которая была погружена, но не крещённая. Тут же священник и причастил рабу Божию. Слава Богу за всё!

С 29 марта вновь ведутся в храме ремонтные работы. Готовим храм Божий ко Святой Пасхе Христовой.



# Крестная Пасха и Воскресение Христово

16 апреля  
Лазарева Суббота.



Воскрешение праведного Лазаря (Послание к Евреям св. ап. Павла, глава 12, стихи 28-13, 8; Евангелие от Иоанна, глава 11, стихи 1-45).

Разрешается рыбная икра.



У кого есть Марфа трудолюбивая - всестороннее добродетельное, и Мария, сидящая при ногах Иисусовых, - внимательное и теплое ко Господу обращение всем сердцем, к тому Сам придет Господь, и воскресит Лазаря его - дух, и разрешит его от всех уз душевно-телесности. Тогда начнется у него истинно новая жизнь, в теле безтелесная и на земле неземная. Это будет истинное воскресение в духе прежде будущего воскресения и с телом.

17 апреля

Вход Господень в Иерусалим.

Неделя 6-я вайй (цвето-



носная, Вербное воскресенье). (Фил. 4, 4-9; Ин. 12, 1-18).

Великий пост. На трапезе разрешается рыба.

Кого не было при Сретении Господа, когда Он торжественно, как царь, входил в Иерусалим, и кто не взывал тогда: «осанна Сыну Давидову!» Но прошло только четыре дня, и тот же народ, тем же языком кричал: «распни, распни Его!» Дивное превращение! Но что дивиться? Не то же ли самое делаем и мы, когда по принятии св. таин Тела и Крови Господних, чуть только выходим из церкви, - забываем все, и свое благоговение и Божию к нам милость, и предаемся по прежнему делам самоугодническим, сначала маленьким, а потом и большим, и, может быть, еще прежде четырех дней, хоть не кричим другому: «распни!», а сами распинаем в себе Господа. И все это видит и терпит Господь! Слава долготерпению Твоему, Господи!

Страстная седмица.

18 апреля Великий Понедельник. (Мф. 24, 3-35).

Господь идет на вольную страсть. Надобно и нам сшествовать Ему. Это долг всякого, кто исповедует, что силою страстей Христовых стал он тем, чем теперь есть, и кто надеется еще получить нечто столь великое и славное, что и на ум то никому придти не может. Как же сшествовать? Размышлением, сочувствием. Иди мыслью вслед страждущего Господа, и размышлением своим извлекай из всего такие представления, которые могли бы поражать сердце и вводить его в чувство страданий, перенесенных Господом. Чтобы последнее совершилось успешнее, надо себя самого сделать страдающим через чувствительное умаление пищи и сна, и увеличение труда стояний и коленопреклонений. Исполни все, что делает св. Церковь, и будешь добрым сшественником Господу на страдания.

19 апреля Великий Вторник. (Мф. 24, 36-26, 2).

Ныне народ, священники и власти иудейские в последний раз слышат слово Господа в храме. И оно было всеобъемлюще; оно обнимало все прошедшее, настоящее и будущее. Вопросом об Иоанне Господь дает уразуметь, что Он истинный Мессия; притчею о двух сынах внушает, что иудеи будут отвергнуты и на место их призваны язычники; притчею о виноградарях сказывает им, что отверженных ожидает гибель; притчею о браке сына царя учит, что и из пришедших к Нему не все будут достойны, и окажутся такие, которых праведно будет извергнуть вон во тьму крошечную; ответами на вопросы о дани кесарю и о первой заповеди, равно как обличительной речью определяет характеристические черты спасительной жизни; наконец, особо ученикам предсказывает горе Иерусалиму и открывает тайну второго Своего пришествия. Достаточно было только выслушать все это со вниманием, чтоб уве-



рнуться, что Он есть истинный Спас миру - Христос, и покориться Его заповедям и учению. И до сих пор прочитывание глав Евангелия о всем бывшем в этот день есть самое действительное средство к тому, чтобы оживлять веру в Господа, и, восставляя в христианине сознание, чем он должен быть и чего ждать, возгревать ревность и являть себя исповедующим Господа не языком только, но и делом.

20 апреля Великая Среда. (Мф. 26, 6-16).

Умолк Господь в среду и четверг до вечера, чтобы в вечер этот излиться речью с учениками и к ученикам, - речью подоб-

ного которой ничего нет во всех писаниях не только человеческих, но и Божеских. Ныне, по указанию Церкви, слышим только из уст Господа, чтоб не мешали мазать Его миром, потому что это служило Ему приготовлением к смерти. У Него перед очами уже только смерть, - заключительное таинство Его пришествия на землю во спасение наше. Углубимся и мы в созерцание этой таинственной смерти, чтобы извлечь оттуда благонадёжные спасения для душ наших, обремененных многими грехами, и не знающих, как обрести себе покой от томлений пробудившейся совести и сознания праведности суда Божия над нами, грозного и неумытого.

21 апреля Великий Четверг. Воспоминание Тайной Вечери. См. в Евангелии: от Матфея, гл. 26, 17-35; от Марка, гл. 14, 12-31; от Луки гл. 22, 7-39; от Иоанна, гл. 13; гл. 14; гл. 15; гл. 16; гл. 17; гл. 18, 1.

Господь наш Иисус Христос взял хлеб, благословил его, переломил на части и, подавая ученикам, сказал: Приимите, ядите; сие есть Тело Мое, за вас ломимое во оставление грехов», (т.е. за вас предается на страдание и смерть, для прощения грехов). Потом взял чашу с виноградным вином, благословил, возблагодарив Бога Отца за все Его милости к роду человеческому, и, подавая ученикам, сказал: пейте из нее все, это Моя Кровь Нового Завета, за вас Проливаемая во оставление грехов».

Слова эти означают, что под видом хлеба и вина Спаситель преподал Своим ученикам то самое Тело и ту самую Кровь, которые на другой день после этого Он предал на страдания и смерть за наши грехи. Как хлеб и вино стали Телом и Кровью Господа, это тайна, непостижимая даже для

ангелов, почему и называется таинством. Причастив апостолов, Господь дал заповедь всегда совершать это таинство, Он сказал: «сие творите в Мое воспоминание». Таинство это совершается у нас и теперь и будет совершаться до скончания века за богослужением, называемым Литургией или Обедней.

Иисус Христос, продолжая беседовать с учениками Своими, сказал: «Дети! уже не долго Мне быть с вами. Заповедь новую даю вам, да любите друг друга, как Я возлюбил вас. Поэтому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою. И нет больше той любви, как если кто положит душу свою (отдаст жизнь свою) за друзей своих. Вы - друзья Мои, если исполните то, что я заповедую вам»

22 апреля Великая Пятница. Воспоминание Святых спасительных Страстей Господа нашего Иисуса Христа. Строгий пост. Мф., 110 зач., XXVII, 1-44; Лк., XXIII, 39-43; Мф., XXVII, 45-54; Ин., XIX, 31-37; Мф., XXVII, 55-61.

Распятие же Христово -



радость и отрада всех грешников. Грешнику, пришедшему в чувство своей греховности и всеправедной правды Божией, некуда укрыться, кроме как под сень креста. Здесь принимает он удостоверение, что ему нет прощения, пока он один стоит перед Богом со своими грехами и даже со слезами о них. Одно для него спасение - в крестной смерти Господа. На кресте рукописание всех грехов разодрано. И всякий, кто принимает это с полной верою, делается причаст-

# со свт. Феофаном, затворником Вышинским

ным этого таинства помилования. С созреванием этой веры созревает и уверенность в помиловании и вместе отрада от чувства вступления в состояние помилования на все века. Крест - источник радости, потому что грешник верою пьет из него отраду помилования. В этом отношении он есть своего рода архангел, благовествующий радость.

**23 апреля Великая Суббота. (Рим. 6, 3-11; Мф. 28, 1-20).**

Господь спит во гробе телом, душою же сошел Он в ад и находящимся там душам проповедал спасение. Все святые ветхозаветные были не в раю, хоть и пребывали в утешительной вере, что введены будут туда, как только придет на землю Обетованный, верою в Которого жили они. Его пришествие и там предвозвестил Предтеча. Когда же снисшел Господь, -

все веровавшие прилепились к Нему и Им возведены в рай. Но и этот рай только преддверие настоящего рая, имеющего открыться после всеобщего воскресения и суда. В нем



и все новозаветные святые хотя блаженствуют, но ожидают еще большего совершеннейшего блаженства в будущем веке, при новом небе и новой земле, когда будет Бог всяческая во всех.

**24 апреля. Светлое**

**Христово Воскресение. Пасха.**

**Лит. - Деян., 1 зач., I, 1-8. Евангелие от Иоанна, 1 зач., I, 1-17.**

**На вечерне: Ин., 65 зач., XX, 19-25.**

**Пасха, Господня Пасха!**

От смерти к жизни привел нас Господь Своим Воскресением. И вот Воскресение это «ангелы поют на небеси». увидев светлость обоженного естества человеческого в predetermined ему славе, в лице Господа Искупителя, во образе коего, силою Воскресения Его, имели претвориться все истинно верующие в Него и прилепляющиеся к Нему вседушно. Слава Господи, преславному Воскресению Твоему! Ангелы поют, сорадуясь нам и предзря восполнение сонма своего; нас же сподоби, Господи, Тебя Воскресшего чистым сердцем

славить, видя в Воскресении Твоем пресечение снедающего нас тления, засеменение новой жизни пресветлой и зарю будущей вечной славы, в которую Предтечею вошел Ты Воскресением нас ради.



Не человеческие только, но вместе и ангельские языки не сильны изъяснить неизреченную Твою к нам милость, преславно Воскресший Господи!

Пасхальные стихиры:  
Стих: Сей день, егоже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся в оны.

Пасха красная, Пасха, Господня Пасха! Пасха всечестная нам возсия! Пасха! Радостью друг друга обимем! О Пасха! Избавление скорби, ибо из гроба днешь яко от чертога возсияв Христос, жены радости исполни, глаголя: проповедите апостолом.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Воскресения день, и просветимся торжеством, и друг друга обимем, рцем: братие! И ненавидящим нас простим вся Воскресением и тако возопиим: Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав.

Источник:  
ПРАВОСЛАВИЕ.RU.

## АЗБУКА ЦЕРКОВНОЙ ЖИЗНИ

# БЛАГОСЛОВЕНИЕ

Благословение бывает священническое и мирское.

Слово благословение происходит от «благого слова», то есть имеет значение благожелания и одобрения.

Традиция брать благословение у священника восходит к глубокой древности. Еще в Ветхом Завете мы видим, как ветхозаветные патриархи благословляли своих детей. Например, праотец Иаков благословлял своих детей (Быт. Гл. 48,49). И в Новом Завете Господь Иисус Христос благословляет детей (Мк, 10, 16), благословляет пять хлебов пяти тысячам человек (Мф.14, 19) и так далее.

Подобно тому, как право благословения было дано Богом Аарону и его сыновьям, так и в Новозаветной церкви право благословлять дано епископам и священникам.

Очевидно, сам способ благословения был передан Церкви от самих апостолов, и здесь действует принцип преемственности. Как Господь Иисус Христос благословил апосто-

лов, так и апостолы благословляли и рукополагали епископов, так и до сих пор в таинстве священства епископ рукополагает священника.

Право благословлять - это священнический дар и подается через таинство священства.

Священник благословляет именем Иисуса Христа, так и персты слагает, что получают первые буквы имени Спасителя: Ис. Хс. Поэтому, взяв благословение у священника, вы получаете благословение от Самого Господа Иисуса Христа.

При встрече со священником нужно руки сложить крестообразно правую на левую и сказать: «Батюшка, благословите». Беря благословение, мы этим показываем свою веру в Господа нашего Иисуса Христа.

Нужно сказать, что христиане особенно дорожат священническим благословением. Если

на пути встречался батюшка - это считалось хорошим знаком, люди обязательно здоро-

вались и брали благословение, надеясь и весь день провести под Божиим покровительством.

В особых случаях, таких как посев зерна, уборка урожая, постройка дома, православные христиане старались и стараются до сих пор заручиться Божиим благословением через священническое благословение посредством Честнаго Креста. В этих случаях священник осеняет напрестольным крестом и таким образом благословляет на доброе дело.

Благословение может быть и мирским или домашним, как его еще называют. Это благословение родительское. В Священном Писании написано: «Благословение отчее утверждает дома чад, клятва же матерняя искореняет до основания» (Сир. 3,9). Так что родительское благословение имеет большое значение для детей в их жизненных путях.

Благословение родительское бывает двух видов. Это брачное благословение и обычное.

Брачное благословение - это когда родители благословляют сына или дочь с их избранниками на свадьбу и таинство венчания. Это благословение может быть иконой, крестом, Евангелием - предметом, особенно почитаемым в этой семье

или специально приобретенным в церкви. Такое благословение отчее для новобрачных будет ограждать их семью от всего злого и пагубного, поможет им преодолеть все новые трудности. На Руси благословение новобрачных еще сопровождалось преподношением хлеба и соли, как символов счастья и довольства.

Обычное домашнее благословение - на любой выход детей из дома. Ребенок собрался в школу, и мама его перекрестила на дорожку, дети поехали в гости - и родители пожелали им Ангела-Хранителя. А также желательно благословлять детей на ночь, на добрый мирный сон.

Еще следует добавить, что благословлять может муж свою жену, и жена своего супруга, перекрестив на дорогу обычным крестным знаменем. Так и жене будет спокойнее на душе.

Таким образом, благословение имеет очень важное значение в жизни всех православных христиан. Как священник, так и родители благословляют своих чад именем Божиим, тем самым, ограждая их от всякого зла и подает помощь Божью на всякое благое дело.

Матушка Ольга Лаврова.

## РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ НА АПРЕЛЬ 2011 ГОДА

ПОНЕДЕЛЬНИК	ВТОРНИК	СРЕДА	ЧЕТВЕРГ	ПЯТНИЦА	СУББОТА	ВОСКРЕСЕНЬЕ
				<b>1</b> 15:00 Вечернее заупокойное Богослужение	<b>2</b> Родительская суббота. Поминовение усопших. 14:40 Панихида 15:00 Всенощ- ное Бдение	<b>3</b> НЕДЕЛЯ 4-Я В. ПОСТА 8:30 Исповедь. Литургия. Молебен.
<b>4</b>	<b>5</b>	<b>6</b> 15:00 Всенощ- ное Бдение	<b>7</b> БЛАГОВЕЩЕ- НИЕ ПРЕСВЯ- ТОЙ БОГОРО- ДИЦЫ. 8:30 Исповедь. Литургия. Молебен.	<b>8</b> Похвала Прес- вятой Богоро- дицы. 15:00 Вечер- нее Бого- служение.	<b>9</b> 15:00 Всенощ- ное Бдение	<b>10</b> НЕДЕЛЯ 5-Я В. ПОСТА 8:30 Исповедь. Литургия. Молебен
<b>11</b>	<b>12</b>	<b>13</b>	<b>14</b>	<b>15</b> 15:00 Вечернее Богослужение под праздник воскрешения прав. Лазаря	<b>16</b> Лазарева Суб- бота. 15:00 Всенощ- ное Бдение. Освящение вербы.	<b>17</b> ВХОД ГОСПОДЕНЬ ВО ИЕРУСАЛИМ. ВЕРБНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 8:30 Исповедь. Литургия. Молебен
<b>18</b> Страстная седмица. Великий Понедельник.	<b>19</b> Страстная седмица. Великий Вторник.	<b>20</b> Страстная седмица. Великая Среда.	<b>21</b> Великий Четверток. Воспоминание Тайной Вечери. 8:30 Исповедь. Литургия.	<b>22</b> Великий Пяток. Воспоминание Святых спаси- тельных Страс- тей Господа нашего Иисуса Христа. 15:00 Вечерня с выносом Святой Плащаницы.	<b>23</b> Великая Суб- бота. Схождение во ад. 21:00 Освяще- ние куличей, яиц и пасох. 22:00 Исповедь. 23:00 Начало Пасхального Богослужения.	<b>24</b> СВЕТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНЬЕ. ПАСХА 00:00 Пас- хальный Крестный ход. Пасхальная утреня и Ли- тургия.
<b>25</b> 25-30 апреля СВЕТЛАЯ СЕДМИЦА. Сплошная седмица (не- деля), пост отменяется.	<b>26</b>	<b>27</b>	<b>28</b>	<b>29</b> Иконы Божией Матери «Живо- носный Исто- чник». Пасхаль- ное освящение воды в храме.	<b>30</b> 15:00 Всенощ- ное Бдение	<b>1.05</b> АНТИПАСХА. НЕДЕЛЯ О ФОМЕ. 8:30 Исповедь. Литургия. Молебен.

### Братья и сестры!

По благословию Преосвященнейшего Аристарха, епископа Кемеровского и Новокузнецкого, в нашем селе намечается строительство нового храма. Наш приход обращается к Вам с просьбой о благотворительной помощи и деятельном участии в этом богоугодном и святом деле. Спаси и сохрани, Господи, всех, кто пожелает поучаствовать в строительстве или пожертвовать на созидание храма Божия.

Реквизиты для перечисления денежных средств:

Получатель: МРО православный Приход храма преподобного Сергия Радонежского с. Мохово Беловского района КЮ Кемеровской и Новокузнецкой Епархии Русской Православной Церкви МП.

ИНН 4231004730 КПП 420201001,

р/с 40703810626180001246

Банк получателя: Сибирский банк СБ РФ г. Новосибирск к/с 30101810500000000641, БИК 045004641.

### ОГЛАСИТЕЛЬНЫЕ БЕСЕДЫ ПЕРЕД КРЕЩЕНИЕМ

По благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и в соответствии с правилами православной Церкви при нашем храме вводятся обязательные беседы с крестными/родителями, желающими покрестить детей – либо самими крещаемыми старше 14 лет.

Мало кто знает, какие обязанности появляются у человека в результате крещения.

Есть такие обязанности и у восприемников - крестных отцов и матерей.

Узнать подробно об этом можно на огласительных беседах.

Огласительные беседы будут проводиться для всех желающих по вашим просьбам по субботам в 12:00 или в воскресные дни после окончания Богослужения (время бесед согласовываем при посещении церкви св. преп. Сергия Радонежского по улице Правонабережная, дом 45А). До момента принятия Таинства Крещения необходимо прийти и выслушать как минимум три воскресных дня о основных истинах православной веры и обязанностях крестных и крещаемых. Весьма желательно крестным и родителям крещаемых параллельно участвовать в церковных Богослужениях, должно подготовиться и поисповедоваться.

#### Наши контакты:

89505860482 – настоятель храма преподобного Сергия Радонежского священник Димитрий Лавров.  
89505860186 – матушка Ольга Владимировна Лаврова.  
e-mail: lavrmohovo@mail.ru  
Электронная версия газеты на сайте нашего прихода:  
<http://cerkov-svatogo-sergia.prihod.ru>

Газета выпущена редакционной коллегией прихода церкви святого преподобного Сергия Радонежского (село Мохово Беловского района Кемеровской области).

Братие и сестры! Огромная просьба не выбрасывать и не использовать эти страницы в хозяйственных нуждах, а сбереечь детям или передать другим – либо отдать в храм. Заранее благодарим за прочтение!

Отпечатано в ОАО «Л-К тип.» (ул. Белинского, 17).  
Тир. 999 экз. Зак. № 398.